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از آنجا که موفقيت  هر سازماني، مرهون يادگيري و بهسازي كاركنان آن سازمان است، تربیت و بهسازی منابع انسانی در کلیه سازمان های معاصر مبدل به دغدغه ای  تمام عیار شده است و هم از اینرو تربیت و توانا سازی کارکنان نیز  در بسیاری از ممالک دنیا از دستاوردها و تحولات جدید بویژه از  حوزه علوم و فناوری بهره فراوانی می برند . یکی از این نوآوری ها که با آینده توسعه منابع انسانی گره خورده است استفاده از شبکه های اجتماعی (Social Networking)در فرایند رشد و بهسازی کارکنان است.
 شبکه‌های اجتماعی راه‌های مختلفی  هستند  که افراد در زمان حضور یا  عبور از آنها می‌توانند در مورد موضوعات مختلف با هم صحبت کنند و اطلاعات عمومی و تخصصی خود را در قالب متن، عکس، ویدئو و ... با فرد یا گروهی خاص به اشتراک و نمایش بگذارند. در واقع این شبکه‌ها ابزارهای متنوع و استانداردی هستند که همه بصورت رایگان و آزاد به آن دسترسی دارند و افراد را قادر می‌سازد که در قالبی اجتماعی با دیگر افراد در سراسر منطقه ، کشور و حتی جهان تعامل و ارتباط داشته باشند. هدف این شبکه‌ها کمک به بهبود و تسهیل روابط، همکاری و تعامل میان افراد و سازمان‌ها و موسسات در زمینه‌های مختلف آموزشی می‌باشد. مهمترین اشکال شبکه اجتماعی عبارتند از شبکه های مجازی(فیس بوک، تویتر، تالارهای گفتگو و...) و جوامع یادگیری در قالب انجمن ها، گروههای کاری ، پژوهشی ، نشست ها و...
در اين شرايط افراد بيشتر از ساير کارکنان كه از آنها عملكرد بهتري دارند و به عنوان الگو و مدل آنها هستند، يادگيري مي گيرند درعين حال عضو شبكه هاي اجتماعي هم در محيط  سازمان و هم در خارج از آن مي شوند تا از آخرين يافته ها و ايده ها در رابطه با كار خود مطلع شوند. در چنین حالتی تربیت و توانا سازی کارکنان  از حالت دوره ها و اقدامات برنامه ريزي شده و رسمی  خارج شده  و بيشتر جنبه غيررسمي، اجتماعي و مداوم پيدا مي كند.
از آنجا که برنامه های  تربیت و توانا سازی کارکنان از  طريق ترك محل كار براي شركت در دوره ها   صدمات فراوانی را به سازمان وارد می کند ، شبکه های اجتماعی این امکان را فراهم می کنند تااز  طريق تجربيات برنامه ريزي شده و فرصت‌هاي برنامه‌ريزي نشده بصورت هدفمند ویا حتی  غيرآگاهانه توانمنديهاي خود را توسعه دهند. این امر سبب شده است تا  تربیت و توانا سازی کارکنان از لحاظ ماهیت و دستاورد چهره ای متفاوت به خود بگیرد و چالش های مختلفی چون نحوه اعتبار بخشی به این آموخته ها و نیز مخاطرات احتمالی ناشی از آن را بر سر راه نظام های آموزشی قراردهد.
آنچه که در اینجا ملاحظه می کنید مقدمهای است بر مقاله در حال تدوین که  در صدد است ضمن نگاهی اجمالی به ماهیت ، انواع و روند شکل گیری و رشد شبکه های اجتماعی در آموزش و بهسازی منابع انسانی، روند های آینده این پدیده نوظهور را در جامعه ایران، بررسی و دستاوردها و پیامد های آن را مورد بحث و نقد قرار دهد. در این راستا موارد زیر در مقاله مدنظر قرار خواهد گرفت:
1. شکل گیری شبکه های جتماعی در حوزه تربیت و توانا سازی کارکنان: دلاایل و انگیزها

2. بررسی روند جهانی شبکه های اجتماعی کارکنان: نمونه ها و دستاوردها
3. بررسی اهداف شبکه های اجتماعی
1. کمک به  رشد  حرفه ای مداوم کارکنان
2. امکان انعکاس  دیدگاه ها و نقطه نظرات آنها
3. تشویق آنها به حل وفصل مسایل روزمره بصورت گروهی
4. اجازه دادن به کارکنان برای طرح و تبادل نظر در خصوص الگو ها و روشهای مطلوب 
5. آموزش و بهسازی مداوم آنها
6. نقد و بررسی برنامه های آماده سازی کارکنان
7. ایجاد یکپارچگی و همنوایی حرفه ای در بین کارکنان
8. کمک به درک و فهم فرهنگی و بین فرهنگی در بین کارکنان نواحی و مناطق مختلف
در پایان چشم اندازهای توسعه شبکه های اجتماعی در تربیت و توانا سازی کارکنان در ایران مورد بحث قرار گرفته و بیم ها و امید ها در این زمینه بررسی می شوند
